

DIARIO DE BADAJOZ

DEL DOMINGO 31 DE JULIO DE 1808.

San Ignacio de Loyola Fund.

SEVILLA.

Con fecha 24 del corriente comunican los Excmos. Sres. D. Francisco Xavier Castaños, Capitan General del Exército de Andalucía, y el Conde de Tilly, Vocal de esta suprema Junta, los dos partes siguientes.

Serenísimo Señor: incluyo á V. A. la Capitulacion original celebrada con el General Dupont, Grande Aguila de la Legion de honor, General en Gefe del Cuerpo de Observacion de la Girona, cuyo duplicado, con iguales formalidades, he remitido á Madrid, con arreglo al artículo 20 del tratado

En consecuencia, ayer á mi presencia, y por en medio de mis tropas desfiló la Division del General Dupont, en número de 80 hombres, que rindió sus armas á 400 toesas del campo, quedando en nuestro poder la artillería, aguilas, municiones, carros, equipages, en una palabra todo ménos lo exceptuado en los tratados.

En el mismo dia por la tarde me transferí á Baylen, y pasé revista á la primera y segunda division, manifestándoles mi reconocimiento, por el valor y bizarría con que se han conducido.

Qué espectáculo tan lisonjero, y qué alegría la de mi corazón al ver sus tropas olvidadas de fatigas, cansancios, hambres, privaciones, y aun de la victoria misma, por aclamar á su Rey y anhelar nuevas empresas. No puedo ocultar esta verdad para satisfaccion de V. A.

Hoy por la mañana ha entrado en Baylen la Division de los Generales Bedell y Goubot, compuesta de 90 hombres de todas tropas: marchan mañana, habiendo depositado sus armas y artillería, con arreglo á los artículos de capitulacion: estoy recogiendo partes circunstanciados, para dar á V. A. noticia detallada de las acciones ocurridas, = Francisco Xavier Castaños.

Serenísimo Señor: la suerte nos ha sido mas favorable de lo que puede imaginarse. El día de ayer llegamos á las inmediaciones del Ejército del General Dupont; formadas en batalla las Divisiones tercera y reserva del nuestro, empezaron á pasar las tropas francesas, causandonos la mayor sorpresa ver la primera Columna compuesta de mas de dos mil hombres que todos ellos podian ser Granaderos. Siguieron las demas tropas, que eran tambien excelentes, y á la distancia señalada rindieron las armas y las aguilas; espectáculo heroico para nosotros; pero el mas negro que jamas sufrieron las armas de Napoleon! Yo no sé que sensacion harian en los demas espectadores; por lo que á mí toca, me parecia todo un sueño, y mi corazon se elevaba á dar gracias al Gran Dios de los Ejércitos.

Continuamos despues nuestra marcha hasta este pueblo; pasando por el campo en que se habia dado la Batalla. Á las diez de este día se presentó el General Bedall, con toda su artillería mayor: las tropas desfilaron y depositaron las armas, segun se habia capitulado. Esta operacion se concluyó con el mayor orden, siendo su resultado el quedar libres de diez y siete mil enemigos, sin los desertores, muertos y enfermos: número muy capaz de imponer á qualquiera otro pueblo que no fuese el Español.

Esta noche salió un oficial nuestro, llevando una escolta de veinte soldados de Caballería, para acompañar al primer decan del General Dupont y Gentil-Hombre del Emperador, el único á quien se ha permitido volver á Castilla, para dar parte á su amo de nuestra victoria, y de la derrota de nuestro Ejército. = Serenísimo Señor el Conde de Tilly.

De Orden del Excmo. Sr. Capitan General se publica la Carta siguiente.

D. Domingo Mariano Traggia, Marqués del Palacio, Gobernador Militar y Politico de Mahon, Comandante General de la Isla de Menorca y su Ejército, Vocal de la Suprema Junta de Gobierno del Reyno de Mallorca, ha comunicado por edicto impreso de veinte y ocho de Junio próximo, que en el día anterior habia concluido solemnemente con el Almirante de la Esquadra Británica, que cruza delante de aquella Isla, un convenio de amistad para conservacion y defensa

recíproca de Menorca y de los Buques Españoles é Ingleses por lo que podrá el Comercio hacer su giro como mas le acomode; teniendo entendido, que no se sabe que los franceses tengan fuerzas navales que crucen por ningun punto, pues si alguno sale al mar, es huyendo y tratando solo de salvarse.

El General Chabran, que con una Columna francesa de 40 hombres habia salido para batir de nuevo á Geróna, donde poco antes fueron completamente destrozados los franceses, ha sido destruido en el camino, perdiendo diez y ocho cañones de batir que llevaba consigo, por lo que han tenido que regresar á Barcelona algunas reliquias de la expresada Columna, y pronto acabaremos con los que quedan, si se atreven á salir de la Capital de Cataluña.

Esperamos que el Castillo de Figueras caiga luego en nuestro poder, pues se mueren de hambre los franceses que hay en aquella fortaleza, y logran mucha satisfaccion quando pueden coger algun jumento para comerselo.

Aguardamos por instantes nuestras tropas de Mahon, se asegura aquí que hay en Francia alguna fermentacion. Tarragona nueve de Julio de mil ochocientos y ocho.

Humanidad Francesa.

El 14 se presentó en el Quartel General del Señor Castañón un Parlamentario francés, con el indulto concedido por D. José á los rebeldes de Andalucía. El Emisario de este singular rasgo de clemencia, fue hechado á patadas de la casa del General en Gefe.

Por el parte que ha dado al Excmo. Sr. Capitan General de esta Provincia, con fecha 29 de Julio desde Arredondo, el Coronel y Gobernador de la Plaza de Jurumeña Don Federico Moreti, se sabe que una Division de Franceses de 5 á 600 hombres de Infanteria, y 200 Caballos, que estaba entre Pegoins y Vendas-Novas, se puso en movimiento, con el fin de atacar el ejército de aquel situado en Montemor; y la Ciudad de Eborá: que en efecto principió la accion á las once de la mañana hasta las quatro de la tarde, y apesar de la mucha superioridad de fuerza del enemigo, consiguió detenerlo é irse retirando haciendole fuego con el mayor orden y direccion á ocupar el punto de Jurumeña. Elogia mucho á los Coroneles, oficialidad y tropa, que animados del mayor ardor, han sostenido con la mayor bizarría

una honrosa y acertada retirada, apesar de las grandes ventajas del enemigo, habiendo muerto de estos hasta el numero de tres mil, de los nuestros aun se ignora por no haberlo noticiado, y sí que salió herido el Coronel D. Antonio Maria Gallego, y el Teniente Coronel Don Francisco Berdejo; sin que en citada accion se haya perdido ninguna pieza de artilleria, cuyo laudable é invicto valor de las tropas Españolas es digno de los mayores elogios.

Ayer á las 5 $\frac{1}{2}$ de la tarde recibió el mismo Excmo. Sr. Capitan General aviso del mismo D. Federico Moreti, de haberse reunido con todas las tropas de su mando al citado punto de Jurumeña.